
Ο Ανδρέας Μπάλλας είναι υποψήφιος Περιφερειάρχης
Βόρειου Αιγαίου επικεφαλής της «Ανταρσία στο Αιγαίο –
Αντικαπιταλιστική Αριστερά»,είναι γνωστός για τη
συνδικαλιστική του δράση ως γραμματέας της ΕΛΜΕ Λέσβου,
μέσα από το συντονιστικό των πρωτοβάθμιων σωματείων, με
συμμετοχή σ’ όλα τα κοινωνικά κινήματα. «Η Ανταρσία στο
Αιγαίο προσπαθεί να εκφράσει, και στους κοινωνικούς
αγώνες και στις εκλογές, μια Αριστερά χρήσιμη για τον λαό
και την κοινωνία». τονίζει.

Συνέντευξη στον Νίκο Μανάβη για το “Πριν”

Στις εκλογές του Μαΐου τέσσερα ψηφοδέλτια από το χώρο της Αριστεράς θα διεκδικήσουν την
εκλογή τους στο Περιφερειακό Συμβούλιο Βορείου Αιγαίου. Η «Ανταρσία στο Αιγαίο» τι
διαφορετικό έχει να πει σε σχέση με τους άλλους συνδυασμούς της Αριστεράς;

Η Ανταρσία στο Αιγαίο προσπαθεί να εκφράσει, και στους κοινωνικούς αγώνες και στις εκλογές, μια
Αριστερά χρήσιμη για τον λαό και την κοινωνία. Μια άλλη Αριστερά που έχει ανάγκη ο τόπος για να
επιβιώσει από την επίθεση που σήμερα δέχεται. Μια Αριστερά ελεύθερη από τα δεσμά του ευρωπαϊσμού
και της πίστης στο ευρώ, στα οποία είναι υποταγμένος ο ΣΥΡΙΖΑ ή πολύ περισσότερο η ΔΗΜΑΡ. Μια
Αριστερά κινηματική και αντισυνδιαχειριστική, που δεν θα είναι πλυντήριο των ρεταλιών του ΠΑΣΟΚ.
Διαζευγμένη με τον κυβερνητισμό, που να συνομιλεί με τους εργαζόμενους και τους απολυμένους και όχι
με τον ΣΕΒ και τους τραπεζίτες.

Μια Αριστερά με εμπιστοσύνη στη δύναμη των εργαζομένων, που δεν θα περιορίζεται, όπως το ΚΚΕ, στη
διαμαρτυρία, που δεν θα σπέρνει την απογοήτευση και την ηττοπάθεια, που δεν θα περιχαρακώνεται και
δεν θα αρνείται την κοινή δράση, που δεν θα απαξιώνει κάθε ανατρεπτικό πολιτικό στόχο, που θα βλέπει
τον σοσιαλισμό όχι στη Δευτέρα Παρουσία, αλλά ως άμεσο κοινωνικό διακύβευμα. Μια Αριστερά που θα
αμφισβητεί ανοιχτά το γερασμένο καπιταλισμό που είναι απειλή για την κοινωνική πλειοψηφία και θα
προβάλλει τη διέξοδο για τον κόσμο της εργασίας στην κοινωνία του σοσιαλισμού και της κομμουνιστικής
απελευθέρωσης.

Η Ανταρσία στο Αιγαίο θέτει στόχο να βάλει στην κουβέντα τα γενικότερα ζητήματα, να συνδέσει το
μικρό ζήτημα με τη μεγάλη εικόνα, να πει πως για να βελτιωθεί η καθημερινότητα των κατοίκων του
Βορείου Αιγαίου χρειάζονται άμεσα ευρύτερες ανατροπές.

Αλλά και σε επίπεδο αιτημάτων μόνη η Ανταρσία στο Αιγαίο βάζει ως άμεσο διακύβευμα ζητήματα όπως η
κατάργηση της ΚΑΠ, μόνη αμφισβητεί τους όρους της καπιταλιστικής ανάπτυξης που θέτει σήμερα το
κεφάλαιο, μόνη προκρίνει την ανάγκη οργάνωσης του λαού από τα κάτω σε αντίθεση με την ψήφο
ανάθεσης και τα προεκλογικά συνθήματα για το «νέο που έρχεται και θα νικήσει»…

Δηλώνετε πως τούτη τη φορά οι περιφερειακές εκλογές έχουν κεντρική πολιτική σημασία. Τι
σας κάνει να το πιστεύετε αυτό;

Ακριβώς επειδή βρισκόμαστε μέσα σε ένα τοπίο κοινωνικής ερήμωσης θεωρούμε πως κάθε πολιτική μάχη
είναι μια ευκαιρία για την πληττόμενη βάναυσα κοινωνική πλειοψηφία να στείλει ένα μήνυμα καταδίκης
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των κομμάτων και των υποψηφίων που στηρίζουν τις πολιτικές της κοινωνικής καταστροφής. Και είμαστε
βέβαιοι πως η κοινωνία θα το κάνει και στις αυτοδιοικητικές εκλογές και στις ευρωεκλογές.

Επιπλέον, είναι πια ξεκάθαρο πως ο αυτοδιοικητικός χαρακτήρας των εκλογών έχει σχεδόν εξανεμιστεί,
αφού ο Καλλικράτης έχει εμπεδώσει μια συνθήκη προσαρμογής του τοπικού κράτους στις κυρίαρχες
πολιτικές κυβέρνησης και Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν μπορεί να υπάρξει κανένα στοιχειωδώς φιλολαϊκό
σχέδιο ούτε επιτρέπονται αποκλίσεις από τη συνολικότερη στρατηγική. Γι’ αυτό και στις εκλογές αυτές
απομακρύνονται οι αυταπάτες ότι εκλέγοντας «τον δικό μας άνθρωπο» υπάρχει η δυνατότητα καλύτερης
διαχείρισης ή ότι θα μπορέσουν κάποιοι να αμβλύνουν τις επιπτώσεις της κρίσης.

Η Ανταρσία στο Αιγαίο θα παλέψει για να κάνει σαφές ότι χωρίς σύγκρουση με τις κυρίαρχες πολιτικές
κυβέρνησης – ΕΕ – ΔΝΤ η καθημερινή ζωή των κατοίκων του Β. Αιγαίου θα γίνει δυσκολότερη. Η ελπίδα
δεν βρίσκεται στην ανάθεση και την καλύτερη διαχείριση αλλά στους μαζικούς μαχητικούς αγώνες ως
την ανατροπή της πολιτικής αυτής.

Με έμφαση τονίζετε ότι δεν υπάρχει δυνατότητα φιλολαϊκής διαχείρισης μέσα στα πλαίσια του
Καλλικράτη, των μνημονιακών δεσμεύσεων και της επιτήρησης, μέσα στα πλαίσια του ευρώ,
της ΕΕ και του συστήματος. Γιατί αυτή η εμμονή;

Δεν πρόκειται για μια ιδεολογική εμμονή η θέση μας για την ΕΕ και τις πολιτικές της στην τοπική
αυτοδιοίκηση. Βασίζεται στην βαθιά μας πεποίθηση ότι δήμοι και περιφέρειες είναι αλυσοδεμένοι
χειροπόδαρα στις κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των οργάνων ελέγχου και εποπτείας που
έχει αυτή επιβάλει. Όποιος δεν το βλέπει αυτό διέπεται από εγκληματική αφέλεια και έχει τεράστιες
ευθύνες για τις αυταπάτες που καλλιεργεί για μια δήθεν καλύτερη διαχείριση της χρηματοδότησης.

Η Ανταρσία στο Αιγαίο λέει καθαρά ότι για να μπορέσει να υπάρξει μια διαφορετική κοινωνική
κατεύθυνση, για να μπορέσουν να βρεθούν χρήματα για τις κοινωνικές ανάγκες, απαιτείται η κατάργηση
του Καλλικράτη, η ανυπακοή στις επιταγές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η μονομερής διαγραφή του χρέους
και η κατάργηση των δανειακών συμβάσεων και ολόκληρου του μνημονιακού νομικού οπλοστασίου, η
εθνικοποίηση των τραπεζών και των επιχειρήσεων στρατηγικής σημασίας με εργατικό έλεγχο.

Μια τέτοια κατεύθυνση οφείλει να στηριχτεί από ένα ισχυρό ανασυγκροτημένο ταξικό εργατικό λαϊκό
κίνημα που να παλεύει για τη συνολική ρήξη και ανατροπή. Ακόμα λοιπόν και αν δούμε καλόπιστα μια
δυνατότητα αριστερής, αντιμνημονιακής εκλογικής πλειοψηφίας σε δήμους και περιφέρειες, θεωρούμε
πως αυτή έχει κοντά ποδάρια χωρίς ένα τέτοιο κίνημα που να διεκδικεί και να υπερασπίζει τα λαϊκά
δικαιώματα και ανάγκες.

Πως αντιμετωπίζει ο κόσμος των νησιών την πολιτική σας πρόταση;

Οι πρώτες εντυπώσεις από την παρουσίαση των θέσεων και τις πρώτες εξορμήσεις της Ανταρσίας στο
Αιγαίο είναι πολύ θετικές. Καταρχάς επειδή όσοι σήμερα στηρίζουν ή συμμετέχουν στο ψηφοδέλτιο αυτό
είναι άνθρωποι δραστήριοι και ενεργοί, γνωστοί στους επαγγελματικούς και κοινωνικούς χώρους τους.
Ακόμα κι αν δεν συμφωνούν εξαρχής πολλοί με τις θέσεις αυτές, η συνεπής αγωνιστικότητα και το μαζικό
προφίλ των μελών του ψηφοδελτίου ανοίγει δρόμους επαφής και συναντίληψης σε βασικά ζητήματα με
ένα ευρύτερο ακροατήριο.

Αλλά και σε επίπεδο θέσεων, τα ιδιαίτερα ζητήματα που βάζει η Ανταρσία στο Αιγαίο, λ.χ. σε σχέση με
την Ε.Ε. ή με τη συγκρότηση του αγωνιστικού ρεύματος, βρίσκουν ολοένα και μεγαλύτερη απήχηση στους
κατοίκους των νησιών καθώς η κρίση βαθαίνει και οι επιπτώσεις της δεν μπορούν να γιατρευτούν με
ευχολόγια και διαχειριστικές πλάνες.



Δημόσιος ακτοπλοϊκός φορέας για τις ανάγκεςτων νησιών
Απαλλοτρίωση των καραβιών των εφοπλιστών
Οι δυνάμεις της αντικαπιταλιστικής Αριστεράς έχουν κάνει αισθητή την παρουσία τους μέσα
από τους εργατικούς και λαϊκούς αγώνες που έχουν αναπτυχθεί στα νησιά τα τελευταία χρόνια.
Σε ποιες κοινωνικές ομάδες απευθύνεται η «Ανταρσία στο Αιγαίο – Αντικαπιταλιστική
Αριστερά»;

Η Ανταρσία στο Αιγαίο βρίσκεται στο πλάι του κόσμου της εργασίας, κοντά στους ανέργους, τους
φτωχομεσαίους αγρότες και αλιείς, τους χαμηλοσυνταξιούχους, τους μισθωτούς του δημόσιου και
ιδιωτικού τομέα, τους ελαστικά εργαζόμενους, τους αυτοαπασχολούμενους που συμπιέζονται από την
κρίση, κοντά στη νεολαία και τους μετανάστες. Οι ίδιοι οι υποψήφιοι της Ανταρσίας είναι μέρος αυτών
των στρωμάτων και μαζί τους έχουμε δώσει μεγάλες μάχες τα τελευταία χρόνια για να υπερασπιστούμε
τα λαϊκά δικαιώματα, τον δημόσιο πλούτο και τα κοινωνικά αγαθά. Απευθυνόμαστε σε όλα αυτά τα
στρώματα, όχι με μια λογική ανάθεσης ούτε ως μια οιονεί επιβράβευσή μας για τους αγώνες αυτούς,
αλλά για να υπηρετήσει η κάθοδός μας τους αγώνες αυτούς, να τους βγάλει στο προσκήνιο, να τους
δώσει βήμα έκφρασης.

Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα νησιά του Αιγαίου, ιδιαίτερα
τα μικρότερα, είναι η κακή ακτοπλοϊκή σύνδεση μεταξύ τους και με την ηπειρωτική Ελλάδα.
Ποια είναι η θέση του συνδυασμού σας γι’ αυτό το θέμα;

Στην περίπτωση των ακτοπλοϊκών συγκοινωνιών εκφράζεται με τον πιο ανάγλυφο τρόπο η αδυναμία του
καπιταλισμού της εποχής μας να ικανοποιήσει τις κοινωνικές ανάγκες. Από το 1990 και μετά έχουν
ληφθεί σειρά μέτρων που σχεδόν έχουν μηδενίσει την φορολόγηση των ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων, τους
δόθηκαν τεράστια κεφάλαια σε δάνεια αλλά και μέσω χρηματιστηρίου και παράλληλα έχουν θεσπιστεί
σειρά αντεργατικών νόμων που οδηγούν σε μείωση των αποδοχών ναυτικών και υπερεκμετάλλευση τους.
Παρόλα αυτά οι προσφερόμενες υπηρεσίες υποβαθμίζονται και το κόστος τους ανεβαίνει. Η διάλυση,
συνεπώς, του δικτύου των ακτοπλοϊκών συνδέσεων είναι αποτέλεσμα της μόνιμης προσπάθειας του
εφοπλιστικού κεφαλαίου να αυγατίζει τα κέρδη του, την οποία υπηρετούν οι ελληνικές κυβερνήσεις και η
πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Ανταρσία στο Αιγαίο λέει κάτι πολύ απλό: κανείς δεν δικαιούται να κάνει τον εφοπλιστή με τα κεφάλαια
του ελληνικού λαού. Αναγκαίος άμεσος στόχος πάλης είναι η απαλλοτρίωση όλων των πλοίων της
ακτοπλοΐας και η δημιουργία ενός δημόσιου φορέα ακτοπλοϊκών συγκοινωνιών ο οποίος θα λειτουργεί με
εργατικό έλεγχο και στόχο την εξυπηρέτηση των κοινωνικών αναγκών στα νησιά κι όχι το κέρδος.
Λειτουργώντας με κεντρικό σχεδιασμό θα μπορεί να επιτυγχάνει οικονομίες κλίμακας, θα παρέχει
ασφαλείς, τακτικές και υψηλού επιπέδου ακτοπλοϊκές συνδέσεις, θα προσφέρει ανθρώπινες συνθήκες
εργασίας στους ναυτικούς και θα αξιοποιεί την κρατικοποιημένη ναυπηγική βιομηχανία της χώρας για
την κατασκευή, επισκευή και συντήρηση των πλοίων. Κι έτσι θα δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας.

 


